

КЛАСС МЛЕКОПИТАЮЩИЕ

ОТРЯД НАСЕКОМОЯДНЫЕ

Более 40 видов ежей, землероек, кротов живут в самых различных ландшафтах, от речных пойм до высокогорий. Поедая насекомых, моллюсков, эти некрупные зверьки оказывают существенное содействие человеку в его борьбе с вредителями. Большинство из них землерои, ведут ночной образ жизни, не образуют стай, групп, предпочитая держаться парами или в одиночку. По числу представителей в фауне нашей страны отряд насекомоядных занимает второе место после грызунов. Они — одни на наиболее древних обитателей нашей планеты, чудом доживших до нашего времени. Вот почему отдельные виды представляют огромную редкость, внесены в ранг вымирающих и, как уникальные памятники природы, тщательно охраняются. Один из них — русский выхухоль, обитающий только в нашей стране.

Выхухоль

Этот современник мамонта сохранился к настоящему времени только на территории СССР, в бассейнах Днепра, Волги, Урала, Дона, в том числе в пойме Северского Донца в Ворошиловградской области, где встречается спорадически и в малом количестве. Не исключается возможность проникновения его по Северскому Донцу и в пределы Харьковской области, где в прошлом столетии он не был редок. 50 лет назад его обнаруживали в Готвальдовском районе. По подсчетам ученых, в мире живет едва ли более 40 тысяч зверьков. Еще в прошлом веке выхухоль был очень популярным объектом пушно-мехового промысла. На ограниченных территориях добывали десятки и сотни тысяч шкурок ежегодно, что и привело к катастрофическому, прогрессирующему падению численности с тенденцией к вымиранию.

нию вида. Выхухоль внесен в Международную Красную книгу, в Красную книгу СССР и Красную книгу Украинской ССР.

Зверек живет в воде, селится в норах по берегам речных заводей, озер, откуда и его название — водяной крот. На выхухоле, всецело связанном с водной средой, губительно сказываются резкие изменения уровня водоемов, что грозит затоплением нор, гибелью молоди. Загрязнение воды, заморы ведут к гибели водных организмов, которыми выхухоль кормится, к заболеванию самих зверьков. Опасны для них рыболовные сети и ятеря, бродячие собаки.

Каждый случай обнаружения зверька в водоемах нашей области не должен остаться без внимания, места его обитания незамедлительно должны браться под охрану.

ОТРЯД РУКОКРЫЛЫЕ

К отряду принадлежат летучие мыши — сумеречные животные, единственные активно летающие млекопитающие. В дневные часы они скрываются в дуплах деревьев, в расщелинах скал, под крышами зданий. Там же рождаются слепые, беспомощные детеныши. Одни живут у нас оседло, на зиму впадая в спячку, другие совершают дальние перелеты к югу. Иногда живут большими колониями, насчитывающими десятки и сотни особей. Очень прожорливые, летучие мыши поедают множество вредных ночных насекомых. К сожалению, летучие мыши повсеместно становятся животными редкими, некоторые пребывают на грани вымирания. Причины — малая плодовитость, позднее наступление половой зрелости, высокая смертность молодняка, гибель зверьков при обнаружении их поселений людьми, распугивание и разорение колоний, ведущие к массовой гибели детенышей. Неблагоприятно влияет на их численность уничтожение в лесах старых дуплистых деревьев, исчезновение в результате химобработок мелких летающих насекомых, гибель самих животных при поедании отравленных насекомых. Примерно из 40 видов, обитающих на территории нашей страны, в Харьковской области встречаются немногим более десяти. Среди них

есть редкие, исчезающие, численность которых минимальна. Так как определить этих животных в природе сложно, необходимо охранять всех рукокрылых, что надежным образом обезопасит от уничтожения и редкие виды. Нужно сохранять их гнездовые и зимовочные убежища, вывешивать искусственные гнездовья, упорядочить использование ядохимикатов в борьбе с вредителями лесов и садов.

Подковонос малый

Эта летучая мышь в природе встречается редко, численность ее всюду невелика, почему она и внесена в список требующих охраны. Распространена на Евроазиатском континенте и в Северной Африке. Обитает и на территории нашей республики. Внесена в Красную книгу Украинской ССР. Имеются сведения о нахождении малого подковоноса на юге Харьковщины. Селится в пещерах, в сооружениях типа гротов, шахт, реже — в дуплах, на побережьях речных и озерных пойм, в заболоченных, с древесно-кустарниковой растительностью участках при наличии береговых обрывов, старых каменных строений. На зиму не отлетает, а, укрывшись на чердаках, в пустотах обрывов, впадает в спячку, становясь активным в начале апреля. Подлежит охране как редкий, сокращающий свою численность вид.

Вечерница гигантская

Самая крупная из наших летучих мышей. Распространена по всей лесной зоне Европы, Малой Азии. Обитает в лиственных лесах и лесостепье Украины. Всюду крайне малочисленна, встречается спорадически. Внесена в Красную книгу СССР и Красную книгу Украинской ССР.

В Харьковской области гигантскую вечерницу находили летом в лесах Готвальдовского и Двуречанского районов. Возможно ее нахождение и в других районах, особенно осенью и весной, в период

сезонных миграций. Поселяется в дуплах старых деревьев, чаще в обществе других летучих мышей. Биология и образ жизни ее изучены мало. Единственный путь к сохранению этих животных, как и других видов редких летучих мышей — охранять поселения любых рукокрылых, сохранять старые дуплистые деревья, вывешивать искусственные гнездовья.

Вечерница малая

Как и предыдущий вид, внесена в Красную книгу Украинской ССР. Поселяясь в дуплах старых деревьев, а иногда и в искусственных гнездовьях для птиц, образует колонии в несколько десятков особей, обычно в обществе с другими видами рукокрылых. Начиная с августа, отлетает на юг страны. Возвращается с зимовки в апреле. Обитатель широколиственных лесов Европы, встречается во многих районах Украины, но всюду очень редка. Наблюдалась в окрестностях Харькова и в Готвальдовском районе. Не исключено, что этот вид в небольшом числе встречается и в других лесах области.

Ночница прудовая

Редкий охраняемый вид, внесенный в Красную книгу Украинской ССР. Обитатель Средиземноморья и прилежащих областей, в нашей стране распространена в средней полосе Европы и Западной Сибири. На Украине встречается спорадически и редко. На Харьковщине известны находки их в пойменных лесах среднего течения Северского Донца.

Селится эта летучая мышь около водоемов, в щелях стволов деревьев, дуплах, иногда поселяется под сводами крыш, на чердаках зданий. Охотится за сумеречными насекомыми. В конце августа отлетает к югу, а в конце апреля — в мае возвращается в свои летние убежища.

Ночница прудовая страдает от нехватки мест поселения, недостатка пищи и фактора беспокойства. Гнездовые колонии часто бывают разорены людьми.

ОТРЯД ХИЩНЫЕ МЛЕКОПИТАЮЩИЕ

Это обширная группа плотоядных млекопитающих, поедающих пищу животного происхождения. Обладают великолепным чутьем, способны к быстрому преследованию своей жертвы, вооружены острыми зубами, когтями. Широко распространены по всем природно-климатическим зонам и в совершенстве приспособлены к различным условиям обитания. Многие — ценные пушные звери, сейчас находятся под угрозой исчезновения и взяты под охрану Красных книг — Международной, СССР, союзных республик.

Хорек степной

В отличие от своего сородича, обычного всюду лесного хорька, этот вид, проживающий в степной зоне Европы и Азии, всюду малочисленный. Степной, или светлый, хорек, названный так за светло-охристо-желтый тон окраски, — неутомимый истребитель сусликов. Живет в норах на нераспаханных участках необлесенных территорий. Так как степи в нашей республике заняты под сельхозугодья, единственным пристанищем хорьков остались склоны балок, придорожные полосы. Нехватка пригодных для обитания мест, сокращение численности сусликов, применение химикатов в сельском хозяйстве, неумеренные отстрел и отлов привели к тому, что зверек этот стал редок даже на юге Украины, где еще столетие назад он встречался довольно часто. Степной хорек внесен в Красную книгу Украинской ССР.

На Харьковщине степной хорек встречается у южной границы области. При установлении жесткого контроля за соблюдением правил охоты, создании

режима неприкосновенности участков, где живут степные хорьки, зверька этого можно сохранить, спасти редкий памятник природы степной Украины.

Перевязка

Голова и шея этого хорька по общему коричнево-му фону как бы перевязаны белыми полосами, а верх и бока туловища покрыты светло-желтыми и темными пятнами. Хорек-перевязка редкий представитель млекопитающих фауны СССР. Численность его в пределах сокращающегося ареала неуклонно падает. Внесен в Красную книгу СССР и Красную книгу Украинской ССР.

Живет в степях и полупустынях. На юге Харьковской области проходит северная граница его распространения. Избегает территорий, покрытых древесно-кустарниковой растительностью, но иногда встречается в садах, огородах и близ жилья человека. В связи с распашкой и другими формами хозяйственного использования степей, интенсивной химизацией, обитание перевязки повсеместно становится невозможным. Живет в норах, как вырытых самостоятельно, так и в норах сусликов, сурков. В апреле — мае у самки рождается от 5 до 10 детенышей. Хорек ведет ночной образ жизни, а в дневные часы не покидает укрытия.

Животное полезное, кормится преимущественно сусликами, полевками, полевыми мышами. Может поедать ящериц, лягушек, насекомых. Энергичный, быстрый зверек практически не имеет врагов, легко спасается от лисиц, горностаев. Сейчас охрана вида узаконена, и необходимы деятельные меры по ограждению мест обитания, самого зверька от беспокойства, истребления, уничтожения его укрытий, от хозяйственной деятельности, нарушающей образ жизни редкого, исчезающего представителя фауны.